

Секция «Политические науки»

Трансформация регионального политического режима с 1991-2012 год на примере Саратовской области.

Саломатина Александра Александровна

Студент

ПАГС имени Столыпина, ППУ, Саратов, Россия

E-mail: ariadna-9191@mail.ru

Актуальность данной темы Разнообразные политические и социально-экономические процессы, происходившие в рамках постсоветского периода российской истории, привели не только к серьезным трансформациям внутри политической системы, преобразованиям ее институциональной, коммуникативной, информационно-регулятивной подсистем, но и к изменению направления политического развития, смене режима. Развитие страны в постсоветский период зависело не только от политики федерального центра, но и от политики региона. И в начале 90 годов появилось такое явление как региональный политический режим. Данное явление трансформировалось в результате развития страны, но его изучение остаётся актуальным и в современности. Для политического режима в Саратовской области характерны проблемы: установка на тотальный охват «государством» экономических и общественных сторон жизни (этатизм), тенденция к геронтократии («власть стариков»), несменяемость элиты, создание жесткой вертикали региональной власти, отсутствие легитимной оппозиции, формализм в общественной жизни и ярко выраженный патернализм. Одновременно даже слабые попытки продолжить традицию советского управления в сфере производственных и социальных отношений показывают отрицательные результаты. Все сказанное подтверждает актуальность и практическую значимость избранной темы исследования. Современный этап политических преобразований в России чаще всего обозначают понятием трансформация. Следует отметить, что под политической **трансформацией** понимается приобретение политической системой новых черт, изменение политических стандартов и ценностей; радикальные структурные изменения, направленные на достижение качественно нового состояния системы. Политическая трансформация — это процесс изменения формы, вида, природы или характера политической системы или отдельных элементов ее структуры. Трансформация не предполагает обязательного наличия вектора изменений — она может быть прогрессивной, регрессивной, а может иметь сложный (нелинейный) характер. Главное в трансформации — именно преобразования форм и содержания политической жизни, ее институциональной сферы, норм, ценностей, моделей политического поведения. Трансформации политического режима являются следствием общественных изменений. В основе системы власти в Саратовской области указанного периода лежит контроль над четырьмя ее составляющими: 1) элитой; 2) экономикой; 3) идеологический контроль и монополизм в сфере СМИ 4) силовыми ведомствами 5) законодательством. Проведенный анализ и мониторинг информационных агентств на региональном и федеральном уровне (Взгляд-инфо, 4 четвертая власть, Наша Версия, Общественное мнение, Риа новости, Лента.ру, РБК) (при *анализе* использовали *метод осей Р.Ф. Туровского, метод персонификации*, также мной , была проведена оценка уровня демократии по схеме международного института демократии и содействия выборам, что позволяет сделать следующие выводы: В данном исследо-

вание было выявлено: · Трансформация регионального политического **режима** имеет линейный характер осуществления · Методы осуществления **режима** в Саратовской области: принуждение и как сопутствующий метод административное принуждение , примером могут послужить выборы в Саратовской области, с применением административного ресурса. · Политическая и социальная трансформация, продолжавшаяся в постсоветский период в Саратовской области приобрела тенденции к авторитаризму. Смена власти в Саратовской области в 90 годах послужила предпосылкой к закреплению жёсткой иерархии в регионе, во главе с губернатором и группой лоббирующей его интересы. Это произошло в результате борьбы между Аяцковым и Белыхом с 1991-1993 год. · В процессе трансформирования регионального политического **режима** доминирующая в регионе элитная группа «аграриев» (Шибаетов, Белых) с 1994-2005 год сменилась элитной группой «директората предприятий» (Д.Ф.Аяцков), в результате чего произошло обновление и перепрофилирование элитной группы региона. · В 2005 году прошла следующая фаза обновления элиты региона, «директорат предприятий» трансформировался в управленцев и антикризисных менеджеров. · Реформы в законодательстве региона в 1996 (официально закреплено существование Устава Саратовской области) и в 2005 году (внесены поправки в статью 55, подпункт «д» и «ж» «Полномочия Губернатора области» формально закрепили главенство исполнительной власти в регионе. · **Режим** в Саратовской области опирается на идеологию партии власти «Единая Россия», которая монополизировала все уровни власти: федеральный, региональный, муниципальный. · В рамках политического **режима** в Саратовской области экономика региона развивается за счёт федерального бюджета, но в ходе сравнительного анализа выявлена зависимость выделения бюджетных средств от лояльности главы региона федеральному центру. · На современном этапе трансформации режима отмечено ужесточение информационной политики региона. Существующая тенденция к сокращению количества источников информации, в частности информационных агентств и печатных СМИ, укрепляет авторитарные тенденции в развитии регионального политического режима. Таким образом, трансформация регионального политического режима носит линейный характер, отмечены авторитарные тенденции, которые прослеживаются в методах осуществления политики региона. Выявлена закономерность, что в Саратовской области авторитарный режим сменяется более демократическим.

Литература

1. Барзилов С.И., Чернышов А.Г. Маневры местной элиты // Свободная мысль. - М., 2001. - № 3. - С. 23-32.
2. Мастера деления денег // Ведомости. – М., 2010. – 13 октября. – № 193 (2711). – Режим доступа: <http://www.vedomosti.ru/newspaper/2010/10/13> (Дата обращения: 16.08.2011).
3. Панов П.В. Региональные процессы в РФ в «эпоху Путина»: Унификация или диверсификация? // Политэкс. - СПб., 2006. – Т. 2. – № 4. – С. 109-134.
4. Россия регионов: Трансформация политических режимов / Под ред. В. Гельмана, С. Рыженкова, М. Бри. – М.: Весь мир, 2000. – 376 с.

5. Туровский Р.Ф. Механизм представительства региональных интересов на федеральном уровне в России: проблемы и пути их решения // Регионалистика и этнополитология / Редкол. : Р. Ф. Туровский (отв. ред.) [и др.]. — М.: РАПН : РОССПЭН, 2008. — С. 15–44.
6. Туровский Р.Ф. Региональные политические режимы в России: к методологии анализа // Полис. — М., 2009. — №2. — С. 77-95.

Слова благодарности

Благодарю Вас за организацию данного мероприятия. Оно помогает развиваться и совершенствовать свои навыки в области науки.